

# 全域文旅融合 共赴“诗和远方”

西海岸新区深入推进全域文旅发展战略 积极培育文旅融合新场景新业态



早报5月28日讯 “岛滩湾相拥，山海城相融。”得天独厚的自然禀赋一直是青岛西海岸新区的宝贵资源和特色优势。近年来，随着全域文旅发展战略的持续深入推进，西海岸新区文旅融合发展成果显著，先后成功入选首批国家文化产业和旅游产业融合发展示范区建设单位，先后获评中国夜经济影响力区市20强、全国市辖区旅游综合实力百强区、首批文化强省建设先进区、首批山东省文旅消费示范区等省级以上荣誉称号60余项。

## 培育文旅融合新场景新业态

拥有四大山系、九大海湾，1个国家级、2个省级旅游度假区；A级景区20家（其中4A级景区8家）；星级饭店15家（其中五星级2家），形成高品质滨海度假酒店集群；精品民宿48处；国家级旅游休闲街区1家；国家级夜间消费集聚区1家、省级夜间文旅消费集聚区2家；省级工业旅游示范基地3家；省级旅游强镇8家；市级以上乡村旅游品牌65个，品牌数量位列全市第一……

近年来，青岛西海岸新区深入推进全域文旅发展战略，积极推动重点文旅项目落地建设，培育文旅融合新场景、新业态，推动文旅消费提质扩容。

为促进文旅产业高质量发展，西海岸新区深入推动文化旅游产业链延链、补链、强链，培育了一批文化旅游重点企业、项目和园区，文旅产业供给不断丰富。全区5家文化产业示范（实验）园区（基地）具有较强的项目承载力，引进和



琅琊龙湾一步一景，风光秀丽。西海岸新区供图

培育亿元以上重点文化项目40余个，总投资额超700亿元。其中，省级重点项目14个。

## 文旅交融彰显新形象新实力

以文塑旅、以旅彰文。青岛西海岸新区文化遗产保护有力有序，全区有不可移动文物204处，其中世界文化遗产1处，全国重点文物保护单位2处，国家级非遗3项，省级非遗7项，琅琊台遗址、明清海防遗址入选“山东五大考古新发现”。

公共文化服务精准多元，建成6处区级公共文化设施、23处国家一级标准镇街综合文化站、14处24小时自助图书馆，社区文化活动中心和农家书屋实现

全覆盖；文艺作品创作百花齐放，先后获得省级以上奖项400余项。

城市文化艺术形象不断提升，高水平举办第五届国际公共艺术奖、第六届全国艺术产业园区发展论坛、青岛凤凰音乐节、中国歌剧节、全国第五届正体书法大展等系列活动，塑造了时尚城市新形象，彰显了艺术城市新实力，有力提升了城市吸引力和影响力。

## 四张城市名片释放“西”引力

金沙滩旁，凤凰之声大剧院与金沙滩啤酒城交相辉映，各地游客纷至沓来，享啤酒飘香、赏艺术之美；灵山湾畔，东方影都在实与虚之间逐梦光影，为来自世界各地的影视团队提供全链条工业

化生产流程；青岛世界博览城重磅展会一场接一场，客商展商齐聚一堂谈合作谋发展……依托四座城市地标，西海岸新区“影视之都、音乐之岛、啤酒之城、会展之滨”串珠成链，释放强劲“西”引力，成为西海岸新区打造人文荟萃时尚城市的清晰投影。

未来，青岛西海岸新区将突出重点，在做强文旅产业上实现新突破；凝聚合力，在刺激文旅消费上取得新成效；夯实基础，在提升文旅品质上迈上新台阶；彰显特色，在强化文旅营销上闯出新路径；聚焦实事，在践行文旅惠民上满足新期待；创新发展，在赓续文化血脉上彰显新作为，奋力推动文旅产业跨越升级、提质增效，展示国家级新区特色风采，全域文旅绘就“诗和远方”新画卷。（观海新闻/青岛早报记者 郭念礼 通讯员 李涛）

# 麦岛污水处理厂下月通水调试

品质提升工程迎新进展 地下污泥处理间主体结构浇筑完成

早报5月28日讯 目前，麦岛污水处理厂品质提升工程项目地下污泥处理间主体结构浇筑完成，标志着该项目地下迁建提升又完成一个攻坚难点，为实现6月底完成地下箱体主体工程建设目标更进一步。

“相比于新建项目，这种改扩建项目要复杂一些，首先要在保证排水净化处理正常运营的前提下推进迁建和新建等各个项目建设，确保‘拆一还一’的方式有序推进。”该项目负责人说。为缩短工期，各个工序压茬进行，对于已建设完成的西区，及时拆除模板和脚手架，腾出空间安装设备管道，已建成区域地面部分开始回填做泵车场地和钢筋加工场地，以提高后续施工效率。

本次实施的品质提升工程项目投资14.32亿元，截至目前，该项目地下箱体主体工程完成85%，计划6月底地下箱体主体完工并通水调试。根据规划建设要求，项目创新设计理念，拆除原污泥消化池等地面高大建筑，地上部分设施逐步移入地下，并优化流程，实现全流程臭气收集、高效噪音治理和污泥



麦岛污水处理厂品质提升工程效果图。

不落地处理，进一步减小设施外观、噪音等方面对周边市民生活的影响。在改造提升中，坚持用生态建设营造景观，计划开放绿色厂区与城市街区共生共享，厂区南北两侧打造街角公园，规划空中连廊营造复合公共空间，串联排水科普展厅及旅游服务驿站，接入滨海绿道系统，与周边滨海旅游观光融为一体。

今年以来，全市城区48个城市更新和城市建设水务基础设施建设更新项目均在加快推进，抓节点、抓投资、抓落实。截至5月20日，已完成投资12.3亿元，为提升市民生活品质、助力高质量发展厚植了“碧绿底色”。（观海新闻/青岛早报记者 魏铌邦 通讯员 姜志利）

## 增绿添新景 扮靓辽河路

早报5月28日讯 近日，历时9个月的青岛西海岸新区辽河路（黄张路三期）绿化工程项目，提前3个月顺利完工，为群众打造了一条美丽、舒适的幸福出行路。

据了解，辽河路（黄张路三期）绿化工程项目西起千山北路，东至大洋河路，全长约2.6公里，总绿化面积约8.4万平方米，共栽植乔木1428株、灌木329株，地被约2.2万平方米，常绿草坪约6.2万平方米。项目建设内容包括地形塑造、绿化种植、隔盐碱等环节，植被选用黑松、雪松、白蜡、麦冬、金边黄杨、毛鹃等绿化植物，采用“高大乔木+开花或色叶小乔木+灌木球+地被”的组团式设计形式，打造一处富有空间变化、季相分明的道路绿地景观。

“自工程开工以来，我们精心调度、周密安排、下沉一线、跟踪服务，全力保证项目建设，为市民提供‘行车见绿、出门赏景’的美好出行体验。”据西海岸新区交通运输局项目负责人史建强介绍。

经过9个月的绿化改造提升，昔日的辽河路风格大变，原先道路两侧空旷、裸露的土地，蜕变成一片层次分明的绿地景观，高大的乔木、低矮的灌木、鲜艳的花卉和草坪相互映衬，焕发出勃勃生机。

（观海新闻/青岛早报记者 郭念礼 通讯员 蔡媛 李景省）